

6个月,新兵营里上演“变形记”

北海舰队某训练基地征集新兵对比照,小鲜肉变男子汉,小清新变女汉子

□文/图 半岛全媒体记者 刘笑笑
(对比照片由本人提供)

去年,一部《真正男子汉》热播,看得很多年轻人热血沸腾,点燃了多少多少男少女的参军梦。都说军营是一所培养人才的大学校,是一座锻炼人才的大熔炉,就连明星去了几个月都直呼脱胎换骨,那些真真正正入伍参军的新战士们变化多大呢?近日,北海舰队某训练基地征集了部分学兵入伍前后照片,对比惊人。他们从入伍前的“小鲜肉”“小清新”,到如今的“气质男神”“女汉子”,无论是外表还是内在,都真正“脱胎换骨”了。

1 以前花钱如流水 入伍人生变得有意义

3月13日上午,记者来到北海舰队某训练基地学兵二大队,见到了正在这里接受训练的部分学兵。他们都是去年9月份入伍的新兵,正好满半年。短短半年时间,这些20岁左右的年轻人,已经发生了惊人的变化。

学兵四队的曹志伟来自湖南郴州,1998年出生,今年还不满20岁。面对记者采访,曹志伟笔直地坐在凳子上,双手放于膝盖,目视前方。“我爸平时太忙了,唯一能给我的就是钱。”曹志伟不好意思地笑笑说,自己从小衣食无忧,高中读完被父母送进了湖南一家职业技术学院,“基本上就没在学校上过课,喝茶、打牌、泡吧。”曹志伟说,自己花钱如流水,有次在酒吧过生日开派对,一晚上就消费了6万多元。

2015年,一个偶然的机会看到全国征兵,曹志伟萌生了当兵的念头。不过,他的决定并没有得到父亲的支持,但曹志伟执拗起来父母也招架不住,只好送他去当了一年的预备役兵,想杀杀他的锐气。没曾想一年的预备役,反而更坚定了曹志伟当军人的念头。2016年,曹志伟应征入伍。不过刚进部队,曹志伟度过了一段压抑期。“但是我走的时候跟我爸发誓了,决不会逃回去。”曹志伟咬牙坚持了下来,半年时间,他觉得“人生有意义了”。“我现在每周给我爸妈打电话,会让他们注意身体,好好照顾自己。我妈说,从来没想到有一天我也会关心别人。”

2 妈妈眼里的乖乖男 成长为男子汉

和曹志伟不一样,李世杨根是一名十足的乖乖男,上学时除了玩游戏,很少出去疯玩。“我妈对我照顾得很细致,我在天津上大学时,她给我在学校外面租了房子,专门去天津照顾我。我不上课的时候,除了打游戏,就是跟我妈去做SPA。”一听做SPA,其他男学兵都笑了起来,李世杨根的脸立马红了。

因为性格比较文静软弱,李世杨根的父亲在他上初中时就让他长大去当兵。可他拒绝了很多年,“怕吃苦”。架不住父亲的强势要求,2016年李世杨根参军入伍。“一开始训练强度接受不了,跑一圈下来都要吐,后来慢慢互相鼓励着就坚持下来了。”李世杨根说,入伍后父母不放心,从河北来青岛看过他很多次,看一次哭一次。“后来我主动不让他们来了,他们一来对其他学兵也有影响。”有次父母来看李世杨根时,他发现好几个没有父母来看的学兵都偷偷地哭了。“我现在很坚强了,完全适应了部队生活,也交到了朋友,过得很好。”李世杨根说。



北海舰队某训练基地学兵五队的女兵们。



入伍前

曹志伟



入伍后



入伍前

代钰



入伍后



入伍前

胡青青



入伍后

□花絮 说得最多的话是“让父母放心”

当天,记者采访了多名男女学兵,每个人都觉得自己在部队半年已经脱胎换骨,更加坚强懂事了。“离家半年多了,没见过父母一面,非常想他们,不过让他们放心,我们在这里过得很好,而且还长胖了,更结实了呢。”来自广西的女孩陈薇伊说。就在前一天晚上,陈薇伊还和队里其他3名女孩子一起过了一个集体生日。

采访结束前,记者提出给每个

人录一段视频,这些坚强的学兵们在镜头前还是流下了眼泪。北海舰队某训练基地政治部宣传科科长王悦告诉记者,这些学兵只是这个基地众多新兵的一小部分,每年9月份到次年6月份,该训练基地都会接收来自全国各地的新兵封闭式训练,体能历练、理论知识培养等仅仅是新兵入学的“第一课”。短暂的训练后,他们将会被分配到海军不同岗位上,去完成军人的伟大使命。

3 上学时最爱打扮 入伍前自己剪掉长发

学兵五队的代钰是给记者印象最深的一名女学兵,1997年出生的她,来自辽宁铁岭,非常开朗健谈。记者没见到本人之前,看代钰入伍前后的照片绝对判若两人。入伍前的代钰打扮非常时尚,一头长发,妆容艳丽。而记者眼前的代钰一头利落短发,说话干脆响亮。

“我上学时就爱打扮,平时喜欢逛街,喜欢时尚潮品。”入伍时,代钰是大连理工大学城市学院的一名大一学生,2016年全国征兵时,代钰自己主动报了名。“学校可以保留两年学籍,我就试试呗,体验一下不同的生活。”这一消息在同学中传开后,大家都直呼没想到,一个时尚小辣妹要去当兵了。接到入伍通知时,代钰拿起剪刀,狠下心自己剪掉了及腰长发,“真的是到腰部那么长了,不过也没有不舍得,我这人就是比较干脆利落。”代钰笑着说。如今入伍半年了,问起代钰苦不苦,她摇摇头,“都能受得了,现在感觉穿上这身军装就有了使命感,怕啥,以后还要上舰呢。”

4 给父母打电话 一边哭一边道歉

1994年出生的胡青青是崂山区人,2016年大四毕业后应征入伍。胡青青入伍前的生活照,青春洋溢时尚动人,跟现今流行的网红不相上下。现在,她也剪掉了一头长发,不过留着齐刘海,看上去乖巧安静。因为父亲以前当过海军,所以极力鼓励胡青青参军。一开始胡青青对军营生活非常不适应,体能训练强度大,女学兵们经常边跑边哭。

胡青青是独生女,父母对她娇生惯养,用她自己的话说,以前“特别事儿”。进入部队之后,胡青青慢慢变了一个人。“部队要求特别严格,什么事情都要亲力亲为,才发现自己以前太不懂事了。”胡青青说,有一次周末她给父母打电话,一边哭一边道歉,父母也在电话那头哭,“不过他们心里还是很高兴的,觉得我真正长大了”。就是这个看似柔弱的女孩子,通过自己的努力,还获得了“十佳新兵”的称号。

5 雅安地震后 钦佩军人毅然参军

今年20岁的余淼来自四川雅安,2013年雅安地震时,余淼正在上中专。地震发生后,他在学校里当了9天的志愿者。“当时看到雅安到处都是当兵的人,他们都在救人,心里感到特别踏实。”在那时,参军的种子就在余淼心中种下了。而在此前,余淼的理想是当一名茶艺师,平时特别喜欢研究茶艺。2016年大专毕业后,余淼报名参军。“感觉当兵的人都很爷们儿,都是顶天立地的男子汉。”余淼说。

跟余淼有同样想法的还有1993年出生的李光普。李光普入伍时是一名研二在读生,今年5月份毕业。“从小就有当兵的梦想,而且上了这么多年学,学的都是理论,都没有实际操作过,所以就当海军。”李光普学的是技术专业,研二的时候,他报名入伍。李光普河南老家还谈了一个女朋友,本来打算研究生一毕业就结婚。“现在往后推推吧,女朋友和家人也能理解,都觉得我来部队后,变得有责任感有担当了,都很支持我。”